

日本9级强震，福岛出现核事故，中央电视台第一时间跟进最新动态，为将日语新闻同步传递给中国观众——

# 洛阳姑娘客串央视日语同声传译

□见习记者 裴希婷

昨日中午12点25分，在中央电视台中文国际频道《中国新闻》节目中，当播放到“日本地震第十七天”的报道时，画面中除了日本官房长官枝野幸男的声音外，还有一个语速适中、吐字清晰的翻译声音。画面外，负责同声传译的人名叫宋阳，是个洛阳姑娘。

随后，记者连线了正在央视中文国际频道演播间紧张工作的宋阳。听她讲讲报道背后的故事。



宋阳在日本东京。（图片由本人提供）

## 偶然机会，她担任同声传译

宋阳的家在涧西区耐火厂家属院。从初中开始，宋阳就在市外国语学校学习日语。2001年，她以优异的成绩考入天津外国语大学日语专业。2007年，宋阳又到日本东京读研，专攻日语教育。多年的日语学习以及两年的在日生活经历，让宋阳打下了扎实的日语功底。

日本发生地震后，央视中文国际频道急需同声传译人员。宋阳的大学老师就将刚回国不久的宋阳和

另外两名学生推荐给《中国新闻》节目，临时担任同声传译。

宋阳说，当3月16日接到老师“随时待命”的通知时，自己“既紧张又兴奋”。虽然她有十几年的日语学习经历，但是做“央视级”的工作，这还是头一次。这让她心中不免有些忐忑：担心专业词汇翻译不准确，担心翻译时出现差错等等。

得知女儿要担任央视同声传译工作，宋阳的妈妈十分高

兴。17日一大早，她将宋阳留在家中的各种翻译字典快递到北京，全力支持女儿的工作。而“待命”的宋阳更是每天收听和收看大量的日语新闻，归纳整理有关地震的专业术语，为同声传译做着充分准备。

3月22日下午1点半，站在中央电视台大楼前，宋阳深吸了一口气，低头看看妈妈发来的“沉稳、自信、虚心，你能行！”的短信，宋阳走进了《中国新闻》演播室。

## 短短1分钟，凝聚多人心血

“虽然仅是短短1分多钟的同声传译，这背后却需要进行大量的准备工作。”宋阳说。

宋阳介绍，《中国新闻》是整点新闻节目。在每个整点节目前，必须选择并剪辑好备播画面，同时写好解说词。而宋阳担任的同声传译工作并不仅仅是简单的

“看着画面翻译成中文”。

宋阳的工作从收看日本广播协会播放的地震实时报道开始。她将新闻中关于地震的最新动态、新闻发布会等内容初步翻译和传达给记录人员，再汇总给节目负责人。当确定最终的播出内容后，宋阳再将这

些内容逐条翻译给撰稿人员和剪辑人员。

最紧张的时候，从剪辑画面、编录新闻再到撰写稿件都要在半个小时之内完成。“每当这个时候，脑袋就像上了发条一样，进入高度紧张的备战状态。”宋阳说。

## 同声传译，做好“无准备的准备”

俗话说，不打无准备之战。而同声传译需要做好的就是“无准备的准备”。对于宋阳来说，最考验自己的是如何准确翻译，而是如何适应“时间差”和应对突发状况。

23日中午的一次同声传译中，由于距离节目播出不到半小时里，日本官方召开新闻发布会。宋阳匆匆看过一遍发布会内容后，就慌忙进入演播间。当她开始同声传译时，信号出了故障，耳机

里听不到同期声。宋阳急忙示意一旁的工作人员。由于时间仓促，工作人员来不及重新调试，最终这1分多钟的画面无法进行同声传译。

过后，宋阳自我总结：这种情况下，自己应该根据记忆中的内容迅速进行翻译。“因为过度紧张，我忘记了当时的内容。”宋阳有些自责。

有了之前的经验，在接下来的整点节目中，宋阳打消紧张情

绪，与同事一起配合做好充分准备，进行了一次及时、准确的同声传译。最后，这次的新闻播报得到了台里领导的赞扬。

宋阳说，同声传译与普通翻译的不同之处在于，同声传译需要同时兼顾语句流畅、用词准确和语义明晰。

截至发稿时，宋阳还在演播间紧张忙碌着。她说，她会将及时、准确、明晰的消息传递给观众。

## 做市民经济生活的顾问 《洛阳商报》4月1日正式改版

□商讯

三月的洛阳春色宜人。花开时节，《洛阳商报》迎来了周岁生日。为更好地服务读者，4月1日，《洛阳商报》将进行一次全面改版。

这次改版后，《洛阳商报》的思路更加明确：办一张为市区中产阶层提供贴心服务的洛阳地域性经济生活报。

《洛阳商报》告知广大读者：市区中产阶层是我们的目标读者群。

地域性经济生活报是我们的报纸定位。

我们努力的方向是——商务资讯平台，创富理财顾问。

在我们的理想中，《洛阳商报》应当是这样一张报纸：

是目标读者爱读、要读的商务资讯的收集者、发布者。

是目标读者理财、购房、买车的指导者。

是目标读者就业、创富的帮助者。

是目标读者法律疑问的解答者。

是目标读者消费时尚的引领者。

是目标读者健康幸福生活的关

心者。

是目标读者休闲娱乐的参与者。

因此，我们改进、强化了版面，理财、深读、服务、就业、法眼、创富、彩票、职场、车市、楼市、商议、读书、喜事、休闲……使之更贴近目标读者的生活。因此，我们细化、完善了这些版面中的栏目，今日关注、理财有道、研报解读、致富联盟、彩路欢歌、玩转职场、潮人领秀、楼市热点、新颖家电、手机乐园、时尚车苑……使之更符合目标读者的需要。

因此，我们对版式进行了全新设计，力求能满足您的审美需求，给您带来阅读的快感。

我们在激动中忐忑，即将以新面目出场的《洛阳商报》合不合口，对不对味？迎接它的是鲜花、掌声，还是板砖、鸡蛋？

但脚步一旦迈出，便没有停下的理由，因为我们相信，付出总有回报。

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”福民强市的号角已经吹响，洛阳日渐走向高端的经济生活需要《洛阳商报》有更大的担当，还犹豫什么呢？

出发！

## ■跟踪报道

### 您扮靓了城市，我们帮您变美！

本报报道引发关注热潮，网友发起“帮‘城市美容师’美容”爱心行动

□记者 程奇

25日，本报刊发《清洁工汪娥：有种朴素，叫做美丽》，报道了网友发起帮清洁工汪娥整容的事情。文章见报后，立即在市民、网民中引发关注，网友又发起“帮‘城市美容师’美容”爱心行动。我市各医院竞相伸援手，表示愿意免费帮汪娥进行整容手术。

### 网友发起“帮‘城市美容师’美容”爱心行动

看了有关汪娥的报道，网友纷纷关注。“她们都很辛苦，每当我下夜班的时候，他们已经开始扫地了！”网友“云?天翔”说。“何止起得早，严寒酷暑真不容易。鞠躬、致敬！”“作为环卫工人，正式工待遇还好点，像汪娥这样的临时工，处境最艰难，应该得到社会关爱。”网友“好望角之旅”说。

昨日下午，最初发帖的网友“E A 小恩”，在洛阳网论坛上发起“帮‘城市美容师’美容”爱心行动，呼吁网友：关注基层草根、关爱劳动人民，大家行动起来，帮“城市美容师”美容，有钱捐钱、有力出力，早日帮汪娥进行整容手术。“E A 小恩”率先捐款100元。

### 医院希望为汪娥免费手术

“看了晚报报道，我落泪了。像

汪娥这样的基层环卫工人，以自己的辛劳和汗水，为我们创造了干净整洁的环境。我们希望能为汪娥免费手术，让基层劳动者感受到社会的尊重和关爱。”25日一大早，洛阳华美整形美容医院院长王豪哲来到本报编辑部，表达了帮助汪娥的想法。

25日中午，解放军五三四医院整形外科负责人李女士主动和本报记者联系，希望能为汪娥进行免费手术。“我们时时刻刻都在享受清洁工的劳动成果，希望能回报他们。我们希望能为她免费手术，借此呼吁社会尊重基层劳动者！”李女士说。

市第一人民医院洛龙医院皮肤科主任许灵仙也表示，希望能免费为汪娥做手术。

一些商业医院和美容诊所也积极和本报联系，希望能为汪娥免费手术。

### 汪娥落泪：感谢关注，祝好人一生平安

“真的？你不骗我吧？俺只是一个出力干活的人，社会各界能给我这么多关注，是俺做梦都想不到的。”汪娥一边抹眼泪，一边哽咽着说，“谢谢、谢谢，俺没本事，只能借晚报，祝好人一生平安！”

对于汪娥的整容手术问题，本报将和汪娥及其家属进行充分沟通后对外公布。如果您关心“帮‘城市美容师’美容”爱心行动的进展情况，敬请关注后续报道。